Анкета является добровольной. Заполняйте, пожалуйста, те ее пункты и настолько подробно, насколько это кажется для Вас полезным.
Все вопросы, связанные с планами научной работы, возможной темой диплома и т.д., носят заведомо «игровой» характер и совершенно не предполагают, что Вы будете должны как-то продолжать работу по заявляемым в анкете сюжетам. Для меня рассуждения об этом в анкетах могут быть полезны с точки зрения выбора примеров для иллюстрации, для Вас – в плане поиска наиболее полезного ракурса знакомства с курсом.
Фамилия, имя, адрес электронной почты

Можете ли Вы указать предполагаемую специализацию или приоритетную область интересов? Решили ли Вы уже, на какую тему Вам хотелось бы писать ближайшую курсовую работу, есть ли мысли о теме или направлении итоговой квалификационной работы?
Имеете ли Вы опыт самостоятельных исследований, готовы ли их назвать?

Что было для Вас наиболее интересным в уже полученной Вами профессиональной подготовке в области социального и гуманитарного знания? Что кажется наиболее важным?
Интересуетесь ли Вы философией?

Если да, какими темами вы интересуетесь? Сочинения каких философов произвели на Вас наибольшее впечатление или оказались особенно близки?
Если Вы не интересуетесь философией, то почему?

Приведите, пожалуйста, десять понятий, которые ассоциируются у Вас с таким курсом, как «методология гуманитарного знания»

Что Вы ожидаете от курса по «методологии гуманитарного знания»? Есть ли специфические сюжеты, о которых Вы хотели бы что-нибудь услышать?

И еще один вопрос: В каких словах Вы описали бы, с каких позиций Вы заполняли эту анкету?

