Пожалуйста, заполните эту анкету. Максимально подробная информация может быть полезна для более эффективной организации занятий, для подбора кейсов и заданий из наиболее близких Вам областей. Разумеется, Вы можете не заполнять те пункты анкеты, которые вызывают у Вас затруднения.

Фамилия, имя, (по желанию) отчество. Адрес электронной почты, мобильный телефон

Как формулируется тема Вашей магистерской диссертации? Под чьим руководством Вы ее пишете?

Написаны ли на данный момент (вчерне или вчистовую) какие-либо части диссертации? Была ли защищена курсовая работа, можете ли Вы ее представить и является ли она частью диссертационного исследования?

Можете ли Вы определить предметную область, в рамках которой Вы готовите свое исследование? Готовы ли Вы сформулировать не только тему Вашей работы, но и ее проблему, указать рабочую гипотезу?

Имеете ли Вы опыт самостоятельных социальных или гуманитарных исследовательских проектов (если да, пожалуйста, укажите темы и форматы работ, в том числе дипломных и курсовых)?

Можете ли Вы в нескольких фразах определить, каким образом Вы пишете Ваши исследования?

Получается ли у Вас писать ваши работы так, как Вы хотите? Что именно и почему, как Вы думаете, не получается?

Принадлежите ли Вы к какому-либо определенному методологическому направлению? Какие книги или статьи в области гуманитарных или социальных исследований кажутся Вам образцовыми или произвели на Вас особо сильное впечатление? Можете ли Вы пояснить, почему?

Определились ли Вы уже с кругом или даже с точным перечнем Ваших источников? Готовы ли представить образец анализа источника по теме Вашей диссертации?

Extra-вопрос: Что собираетесь сказать в своем исследовании Вы такого, чего НЕ говорится в Ваших источниках прямым текстом?

Несколько вопросов о навыках исследовательской работы, которыми Вы владеете

Что Вы готовы назвать в качестве своих наиболее удачных исследовательских «фишек», которыми вы были бы готовы поделиться с одногруппниками?

Каковы наиболее полезные научные журналы в Вашей предметной области? О каких научных семинарах, работающих в этой области, Вы знаете?

Можете ли Вы сформулировать критерии хорошего научного стиля?

Знакомились ли Вы с какими-либо специализированными пособиями по написанию научных / квалификационных исследований? Было ли это знакомство для Вас полезным, чем именно?

Знаете ли Вы, сколько минут занимает у Вас чтение (например, на докладе) страницы Вашего текста? Примерно какому времени соответствует одна страница подготовленного Вами плана выступления?

Умеете ли Вы работать с Power Point? Работаете ли в MsWord с режимом исправлений?

Планируете ли Вы заниматься наукой (пойти в аспирантуру, заниматься наукой впоследствии, искать академической занятости за границей) после защиты магистерской диссертации?

