Семинар I. Единый предмет гуманитарного знания – «смыслонаделения»
Перлов А.М. Проблемы самоопределения гуманитарного знания
Тексты к семинару:
Гирц К. «Насыщенное описание»: в поисках интерпретативной теории культуры // Антология исследований культуры. СПб., 1997. С. 171 – 203. http://www.aperlov.narod.ru/geertz.doc. 
Шюц А. «Понятие и формирование теории в социальных науках» // Современная зарубежная социология (70 - 90-е годы). М., 1993. С. 84 - 103, или «Американская социологическая мысль», М., 1994. С. 526 - 541. http://www.aperlov.narod.ru/SCHUTZ1.DOC.

Вопросы к семинару:

· Понятие «насыщенного описания» в статье К. Гирца. Насколько приведенные им примеры «ошибок в интерпретации» характерны для всех гуманитарных дисциплин (в т.ч. и для Вашей)? Насколько применимо и полезно в дисциплине, представителем которой Вы себя считаете, понимание предмета как «стратифицированной иерархии наполненных смыслом структур»?

· Логика статьи А. Шюца «Понятие и формирование теории в социальных науках». Какие позиции спорят друг с другом, каковы основные аргументы каждой из сторон, можно ли говорить о решительном преобладании в (Вашей) конкретной дисциплине сторонников одной из этих позиций?
· Что следует, если принять в качестве предмета изучения в гуманитарных дисциплинах «смыслонаделение»? При каких условиях и для решения каких задач можно пренебрегать тем, что исследовательское смыслонаделение также производится с каких-то конкретных позиций, и что дает понимание потока смыслонаделений как единого континуума? 

· С какой мерой достоверности можно знать о смыслонаделениях, производимых «другими людьми»: политическими деятелями, экономическими агентами, авторами текстов (в т.ч. и научных), историческими персонажами? Что дает понятие интерсубъективности (в смысле А. Шюца) и какие издержки оно за собой влечет? Есть ли резон говорить о какой-то специфике (исследования) смыслонаделений по отношению к предметной области Вашей гуманитарной дисциплины или конкретно по отношению к Вашему исследовательскому проекту.

· Какие именно утверждения А. Шюца и К. Гирца показались Вам особенно полезными для Вашего исследовательского проекта? Какие, наоборот, кажутся Вам не имеющими никакого отношения к предметной области Вашей дисциплины или конкретно к Вашему исследовательскому проекту?

Пожалуйста, предлагайте Ваши собственные вопросы для обсуждения на семинаре

