Семинар II. Проблема, объединяющая гуманитарные дисциплины – мера исследовательской субъективности

Перлов А.М. Проблемы самоопределения гуманитарного знания 
Тексты к семинару:
Рикер П. Герменевтика и структурализм // Рикер П. Конфликт интерпретаций. М., 1995. С. 37 – 94. http://www.aperlov.narod.ru/RICOEUR.doc
Шюц А. «Понятие и формирование теории в социальных науках» // Современная зарубежная социология (70 - 90-е годы). М., 1993. С. 84 - 103, или «Американская социологическая мысль», М., 1994. С. 526 - 541. http://www.aperlov.narod.ru/SCHUTZ1.DOC.

Вопросы к семинару:

· Логика статьи А. Шюца «Понятие и формирование теории в социальных науках». Какие позиции спорят друг с другом, каковы основные аргументы каждой из сторон, можно ли говорить о решительном преобладании в (Вашей) конкретной дисциплине сторонников одной из этих позиций?
· Как выстраивает П. Рикер отношение между структуралистским и герменевтическим подходами? Насколько свободно исследователь может отдавать одному из них предпочтение, как это связано с определенными типами проблем и источников, с дисциплинарной спецификой?
· Что такое «объектная установка», кажется ли Вам этот термин полезным для характеристики методологической ситуации в Вашей дисциплине? Имеет ли смысл собирать критику «объектной установки» в какую-то единую методологическую позицию? Каковы должны быть условия (задачи, проблематика, характер источников и т.п.) исследовательского проекта, чтобы вопросом о мере и характере авторской субъективности можно было пренебречь?

· Как большая (если Вы с этим согласны) мера субъективности гуманитарного знания по сравнению с естественными и точными науками связана с функциями, которое гуманитарное знание выполняет в обществе? Выражается ли это как-то в дисциплине, к которой Вы себя относите?
· Какие именно утверждения А. Шюца и П. Рикера показались Вам особенно полезными для Вашего исследовательского проекта? Какие, наоборот, кажутся Вам не имеющими никакого отношения к предметной области Вашей дисциплины или конкретно к Вашему исследовательскому проекту?

Пожалуйста, предлагайте Ваши собственные вопросы для обсуждения на семинаре
