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Предлагаемые Вам несколько страниц называются «анкетой» только за неимением лучшего слова. Часть вопросов содержит «форматную информацию», заполнение которой не должно вызвать никаких трудностей. Однако многие вопросы уже предвосхищают работу в рамках курса НИРМ и приглашают подумать над тем, как устроена исследовательская работа и профессиональная коммуникация гуманитариев, в том числе и в знакомых Вам научных сообществах. Мы рассматриваем эти вопросы как еще одну Вашу возможность что-то рассказать о себе как об ученых, и будем признательны, если Вы этой возможностью воспользуетесь. Излишне упоминать, что, разумеется, эта анкета никак не оценивается – просто она помогает лучше представить те позиции, с которых мы начинаем нашу совместную научную работу. Тем не менее, если какие-либо вопросы смущают Вас чересчур сильно – Вы можете либо настойчиво уточнять, что же именно здесь подразумевалось, либо просто оставить эти пункты без ответа.

Анкету можно отдавать Любе, Тане или Аркадию, или оставлять в 172 комнате на первом столе. Если это для Вас удобнее, анкета может быть выслана Вам в электронной форме или скачана с адреса www.aperlov.narod.ru/mgz/anketa09.doc. 

Фамилия, имя, (по желанию) отчество. Пожалуйста, также укажите здесь свои контактные данные: адрес электронной почты и, по желанию, телефон

Какую профессиональную подготовку в области гуманитарного знания Вы уже получили?

Имеете ли Вы опыт самостоятельных гуманитарных исследований (пожалуйста, с указанием тем и форматов работ, в том числе дипломных и курсовых)?

Какими исследовательскими (или практическими - в сфере культуры) сюжетами Вам хотелось бы заниматься во ВШЕК?

Можете ли Вы в нескольких фразах определить, каким образом Вы пишете Ваши исследования?

Получается ли у Вас писать ваши работы так, как Вы хотите? Что именно и почему, как Вы думаете, не получается?

Можете ли Вы назвать какие-то образцовые гуманитарные исследования, в области Вашей узкой специализации или для гуманитарного знания в целом?

Если да, с каких позиций (в горизонте какой эпохи, какой предметной области, какого представления о науке или о чем-то еще) эти работы являются образцовыми?

Какие «образцовые гуманитарные исследования» Вы хотели и были бы готовы представить своим коллегам? О работах каких авторов или в каких областях Вам хотелось бы услышать? 

Можете ли Вы отнести себя к сторонникам какой-то определенной методологической школы? К приверженцам определенного направления философского мышления?

Насколько оправданно, с Вашей точки зрения, говорить о единстве гуманитарного знания? Видите ли Вы некоторый общий фундамент и характеристики у гуманитарных дисциплин в отличие, например, от естественнонаучного способа писать исследовательские тексты? От ненаучных форм интеллектуальной деятельности?

Считаете ли Вы важной проблематику соотношения гуманитарного, научного и философского знания? Как Вы себе представляете это соотношение (применительно к хорошо знакомой Вам дисциплине или к гуманитарному знанию в целом)?

Приведите, пожалуйста, десять понятий, которые ассоциируются у Вас с таким курсом, как «научно-исследовательская работа»

Что Вы ожидаете от курса по «научно-исследовательской работе»? Есть ли специфические сюжеты, о которых Вы хотели бы что-нибудь услышать?

Несколько вопросов о навыках исследовательской работы, которыми Вы владеете

Посещаете ли Вы какие-либо научные семинары (за пределами того учебного заведения, в котором Вы состоите или состояли)? Считаете ли это нужным и для кого?

Как бы Вы сформулировали основные цели, которыми руководствуется человек, задающий вопрос или делающий замечание после чужого выступления на научном семинаре?

Знаете ли Вы, сколько минут занимает у Вас чтение (например, на докладе) страницы Вашего текста? Примерно какому времени соответствует одна страница подготовленного Вами плана выступления?

Умеете ли Вы работать с Power Point? Работаете ли в MsWord с режимом исправлений?

Знаете ли Вы, что такое h-net? Пользуетесь ли Вы какими-либо научными рассылками или лентами новостей?

